

Сергей Николаевич Третьяков

Алтайский государственный педагогический университет, г. Барнаул, Россия, sergej.tretyakov.76@mail.ru

## АГРАРНАЯ ПОЛИТИКА СОВЕТСКОГО ГОСУДАРСТВА В ЖИВОТНОВОДЧЕСКОЙ ОТРАСЛИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ И ЕЕ РЕАЛИЗАЦИЯ В АЛТАЙСКОМ КРАЕ

**Аннотация.** В статье анализируется аграрный пакет постановлений Советского государства по животноводству, действовавший в 1941–1945 гг., и его реализация в Алтайском крае. Основное внимание уделено выявлению мер по росту поголовья общественного скота и развитию кормовой базы животноводства, а также поставкам животноводческой продукции государству. Проведенное исследование на основании постановлений СНК СССР и ЦК ВКП(б) и архивных материалов позволило определить меры по развитию животноводческой отрасли.

**Ключевые слова:** постановление СНК СССР и ЦК ВКП (б); Алтайский край; животноводство; увеличение поголовья; кормовая база.

Sergey N. Tretyakov

Altai State Pedagogical University, Barnaul, Russia, sergej.tretyakov.76@mail.ru

## THE AGRARIAN POLICY OF THE SOVIET STATE IN THE LIVESTOCK INDUSTRY DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR AND ITS IMPLEMENTATION IN ALTAI KRAI

**Abstract.** The article analyzes the set of Soviet state resolutions on animal husbandry in force during 1941–1945 and their implementation in the Altai Territory. Particular attention is given to measures aimed at increasing the number of collective and state-owned livestock, developing the fodder base, and supplying livestock products to the state. The study, based on resolutions of the Council of People's Commissars of the USSR and the Central Committee of the CPSU(b), as well as archival materials, makes it possible to identify the key measures for developing the livestock sector during the war.

**Keywords:** resolutions of the Council of People's Commissars of the USSR and the Central Committee of the CPSU(b); Altai Krai; animal husbandry; livestock growth; fodder base.

Потеря части сельскохозяйственных мощностей СССР в начале войны потребовала переноса производства в восточные регионы, где большая нагрузка ложилась на Сибирь, в том числе и на Алтайский край. Потери в животноводстве составили 11 200 тыс. т скота в живом весе. Для сравнения все мясозаготовки за годы войны составили 6 281,3 тыс. т [1, с. 228].

Рассматриваемая научная проблема в более широких территориальных и отраслевых рамках освещалась в трудах ряда ученых. Проблеме колхозного животноводства посвятил свою работу С. Н. Андреенков [2]. В. А. Ильиных и С. Н. Андреенков исследовали процесс сельскохозяйственного производства, в том числе и в животноводческой отрасли [3; 4; 5; 6]. Частично рассмотрены поднимаемые в данной статье проблемы в работах В. Т. Анискова [7; 8], Ю. В Арутюняна [9] и С. В. Шарапова [10]. Труд Л. Н. Ульянова касается животноводства завершающего этапа войны [11]. В рамках Алтайского края обозначенными проблемами занимались А. В. Рыков [12], Н. Д. Ростов [13] и С. А. Жевалов [14], посвятивший свою публикацию продовольственному вкладу Алтая в фонды страны военного времени.

Изучение постановлений СНК СССР и ЦК ВКП(б) позволяет понять курс правительства,

нацеленный на организацию сельскохозяйственных предприятий по товарному производству продукции и обеспечению ЛПХ колхозников скотом. Ряд довоенных постановлений регулировал производственные отношения в животноводстве и действовал в военное время. В военное время государственная политика уделяла особое внимание мерам по увеличению поголовья скота в колхозах и ЛПХ посредством сохранения молодняка, развитию кормовой базы и увеличению мясопоставок. Периодическая печать использована в качестве источников постановлений правительства. Справочник председателя колхоза позволил узнати систему поощрений в животноводстве. При изучении архивных материалов Государственно-го архива Алтайского края, хранящихся в фонде П-1 Алтайский Крайком КПСС, основное внимание уделено статистическим и делопроизводственным материалам, т. е. докладным запискам и справкам о выполнении постановлений СНК СССР и ЦК ВКП (б) по дополнительной оплате труда, увеличению кормовой базы, по увеличению, повышению продуктивности и состоянию поголовья скота, погодным справкам о наличии обобществленного скота, плану развития животноводства 1943 г. и докладной записке В. Н. Лобкова в ЦК ВКП(б) А. А. Андрееву (июль 1943 г.).

Это позволило узнать плановые показатели развития животноводства и результаты выполнения, изменений в количестве обобществленного скота и в сравнении с ЛПХ, региональные меры по улучшению кормовой базы и динамику мясопоставок колхозов государству.

Теория модернизации, в рамках которой проведен анализ государственной аграрной политики, используется в качестве базовой социофилософской концепции, позволившей понять степень влияния государства на агросектор в создании товарного производства. Применение традиционных для исторических исследований методологических принципов и подходов, в частности системного подхода, позволило комплексно рассмотреть изменения в животноводческой отрасли сельского хозяйства и ее структурных элементов. Принцип историзма позволил изучить аграрную политику в динамике военных лет с выявлением основной тенденции. Использование принципа сравнительности позволило сопоставить военную аграрную политику с довоенной, определив общие закономерности и выделив особенности производственного процесса в полеводстве.

Для реализации принципа историзма применялись специальные исторические методы, являющиеся основными инструментами анализа аграрной политики Советского государства: историко-динамический метод, нацеленный на комплексный анализ динамики организации процесса производства животноводческой отрасли; историко-генетический метод применен с целью выявления влияния войны на выбор курса аграрной политики Советским государством.

Главным элементом довоенной политики в животноводстве было создание крупных животноводческих товарных ферм или 2–3 специализированных – КРС, свиньи, овцы, в каждой артели уже к 1935 г. Основными задачами считались производство товарной продукции и обеспечение скотом бескоровных колхозников. К концу 2-й пятилетки при непременном росте стада самих ферм все ЛПХ колхозников планировалось обеспечить, мелким и крупным скотом. Верхняя планка норм содержания скота в ЛПХ по Алтаю была следующей: КРС и свиньи по 2–3 головы с молодняком, 20–25 овец и коз вместе, неограниченное количество кроликов и птицы. Аналогично требовалось добиться улучшения породности скота в артелях и ЛПХ колхозников, ликвидации эпизоотий, улучшения развития коневодства и рабочего скота, повышения уровня подготовки кадров. Меры

по созданию кормовой базы включали в себя улучшение лугов и пастбищ; предоставление сортовых семян; производство высокоценных кормов – жома, патоки, кровяной и костной муки и механизацию трудоемких процессов – переработка и подача кормов, подача воды, очистка от навоза [15, с. 520–523; 16, с. 512–518; 17, с. 689].

Выполнение вышеописанных задач обусловило требования третьего пятилетнего плана по увеличению товарной продукции животноводства – лошадей на 35 %, КРС на 40 %, свиней на 100 %, овец и коз на 11 %. В постановлении СНК СССР и ЦК ВКП(б) 8 июля 1939 г. «О мероприятиях по развитию общественного животноводства в колхозах» отмечались успехи в развитии этой отрасли: увеличение количества ферм на 400 тыс.; поголовья КРС на 12,9 (79 %) млн голов, овец на 129,9 млн, коз на 27 млн и свиней на 6,6 млн голов – всего 168 %, отмечалось возрастание породности скота, ликвидация бескоровности колхозников. В качестве недостатков указывалось отсутствие ферм во многих артелях, невыгодная для передовиков система мясопоставок от поголовья и сильное отставание механизации. В этой связи были приняты меры по организации в каждом колхозе двух ферм для КРС и свиней или овец и разработке системы материальных поощрений. По мясопоставкам планировалось ввести погектарный принцип заготовок с каждого гектара всей пахотно-способной земли, так как система заготовок мясопродуктов от поголовья, ставившая в невыгодное положение артели с большим количеством скота, а хозяйства, не имеющие ферм, – в льготное, что лишало колхозы стимула к развитию животноводства, также установить минимум поголовья для каждого колхоза и районные нормы. По развитию кормовой базы: создавать в составе МТС для механизации сеноуборки машинно-сенокосные отряды; механизировать водоснабжение и кормодобывание [17, с. 689; 18, с. 745–748; 19, с. 713–715].

В предвоенный период в Алтайском крае интенсивно развивалось животноводство. На 1 января 1934 г. в алтайских колхозах имелось 953,4 тыс. голов КРС, а на 1 января 1938 г. поголовье КРС составило 1 463,2 тыс. голов. Начавшаяся война прекратила этот процесс, вследствие потерь территории поголовье КРС по стране сократилось до 31,4 (52,3 %) млн, свиней до 8,2 (29,7 %) млн голов. Кроме того, в 1940 г. случившаяся засуха и введение погектарного принципа мясопоставок вызвали экономические затруднения – за три месяца 1941 г. пало 103 тыс. КРС, 323 тыс. овец и 72 тыс. свиней

и 34 тыс. лошадей. Затем на сокращение поголовья повлияло ухудшение кормовой базы, плохое содержание и уход, чрезмерные планы мясопоставок. Распространенная практика сдачи мяса в счет продукции полеводства, плата скотом за семена, платежи и сдача скота из-за плохой упитанности от бескормицы [2, с. 482; 10, с. 84; 13, с. 76; 20; 21, с. 146].

В военное время государство уделяло особое внимание мерам по увеличению поголовья – сохранению молодняка как гарантии увеличения поголовья, подчеркивалась важность расширения кормовой базы, например, в Госплане на 1943 г. определен план посева кормовых культур по колхозам: травы – 1 277,5 тыс. га, силосных кормов – 287,9 тыс. га, корнеплодов – 307,6 тыс. га [22, с. 99; 23, с. 230]. Еще до войны была разработана система поощрений натурой за повышение продуктивности стада, выращивание и откорм молодняка. Доярке-скотнице за перевыполнение плана удоев молока в среднем на одну корову от 2 тыс. до 2,5 тыс. литров и выше выдавали от 15 % до 50 % молока, надоенного сверх плана. Аналогично свинарям выдавали премии мясом – 15 кг за 1 ц сверх плана, чабанам – шерстью или овчинами, конюхам – деньгами [24; 25, с. 152–170]. В 1942 г. дополнительную оплату получили 1 635 работников животноводства в 668 колхозах [26, л. 67 об.].

В постановлении СНК СССР и ЦК ВКП(б) 1942 г. рост поголовья скота планировалось обеспечить отказом от забоя молодняка, исключая свиней и ветеринарную выбраковку, сохраняя его для продажи колхозу или ЛПХ без скота. Убой и продажа взрослого скота могла производиться, за исключением вынужденного, только с разрешения РайЗО. Из всего приплода 1940 г. пошло на пополнение стада 61 % телят и 57 % ягнят, остальной молодняк был разбазарен, забит или пал (в Алтайском крае в 1940 г. случилась засуха и недород кормов). По этой причине в 1941 г. в крае поголовье КРС сократилось на 14,3 %, овец и коз – на 5,1 %, пало телят 28,2 %, ягнят 29,7 %, поросят 28,7 %. В этой связи по всей стране установлен план по росту поголовья и покупки у колхозников молодняка. Выполнение плана по Алтайскому краю характеризуют следующие данные, в тыс. голов и процентах от планового задания: КРС в колхозах 618 (82,5 %), у колхозников рост 180, закуплено 89,3 (111,6 %); овец и коз в колхозах 1 804,9 (80,2 %), у колхозников 240, закуплено 38 (38 %); свиней в колхозах 170,7 (68,3 %); далее в колхозах лошадей 290 (79 %); рабочих волов 26,1 (85 %). Для регионов, в том числе Алтайского края, имеющих

значительное количество кормовых угодий, требовалось организовать отгонное животноводство на летних и зимних пастбищах [27; 28, л. 34].

В 1943 г. в постановлении СНК СССР и ЦК ВКП(б) о мерах увеличения поголовья скота констатировалось сокращение только по свиньям (2 %), по остальным видам увеличение и выполнение плана обязательных мясопоставок 1942 г. на 49 %, больше чем в 1941 г. В ряде регионов отмечалось сокращение поголовья, но Алтайский край в этом перечне уже отсутствовал. В числе серьезных препятствий отмечались: высокая яловость, плохой нагул и откорм, в результате которых приходилось сдавать большее количество голов. Планы увеличения скота в колхозах к 1 января 1944 г. составили: КРС – 15 525,7 тыс. голов; овец и коз – 41 785 тыс. голов; свиней – 3 971,6 тыс. голов. План покупки молодняка КРС для колхозных ферм на 1943 г. составил 1 636 тыс. голов [29, с. 121–125].

Погодная динамика изменений в количестве обобществленного скота в колхозах Алтайского края показана в таблицах 1, 2. Данные таблицы сообщают, что до 1941 г. поголовье скота, за исключением свиней, неуклонно возрастало. Сокращение свиней явилось следствием большой засухи в районах Кулунды, в результате чего свиньи не были обеспечены кормами. Сокращение других видов скота объясняется тем, что много кадров ушло на фронт и к руководству пришли новые малоопытные люди, поэтому возник падеж скота, яловость на почве нераспорядительности. Уменьшение численности поголовья скота в период за октябрь 1942 г. объясняется сдачей скота в счет мясопоставок за 1942 г. и авансовой сдачей в счет плана 1943 г. Сокращение поголовья на 1 июля 1944 г. объясняется падежом скота, всего за 1-е полугодие пало 168 429 голов всех видов животных [28, л. 34, 67, 77; 30, л. 280; 31, л. 67, 173; 32, л. 75]. Аналогично на уменьшение общественного стада повлияли следующие причины:

1. Нехватка рабочих рук, так как с началом уборочной 1942 г. все внимание было обращено на полеводство, а уход за скотом доверили неопытным людям, в итоге скот вместо нагула снизил вес.

2. Нехватка специалистов – по состоянию на июль 1943 г. всего было 273 зоотехника, на одного вне зависимости от специализации приходилось 1 952 КРС, 6 535 овец и свиней 523 головы.

3. Обязательство по оказанию помощи животноводству освобожденных районов, например, в 1943 г. край передал 2 141 голову КРС, 657 свиней и 3 825 овец [31, л. 18, 20 об., 173 об.].

Таблица 1

**Погодная динамика наличия скота в колхозах Алтайского края**  
[9, с. 438, 440; 12, с. 241; 28, л. 34, 67, 77; 30, л. 280; 31, л. 173; 32, л. 75]

Даты	Лошади	КРС	Свиньи	Овцы и козы
01.01.1938	359 224	641 921	174 521	1 102 971
01.01.1939	384 819	662 418	199 636	1 310 711
01.01.1940	413 341	662 503	235 666	1 520 930
01.01.1941	433 730	692 510	156 712	1 732 576
01.01.1942	385 669	584 235	156 253	1 627 085
01.10.1942	—	656 332	233 020	2 040 100
01.11.1942	305 100	650 400	224 100	1 962 500
01.01.1943	29 0304	618 920	170 770	1 804 905
01.01.1944	207 076	448 435	68 466	1 216 479
01.07.1944	—	455 841	63 401	1 496 514
31.12.1944	169 400	368 400	64 000	995 300
31.12.1945	136 300	278 800	46 800	624 200

Таблица 2

**Погодная динамика наличия скота во всех ЛПХ Алтайского края** [12, с 248, 250; 33, с. 81]

Поголовье в ЛПХ колхозников, служащих и других групп населения								
Годы	Лошади		КРС		Свиньи		Овцы и козы	
	Лошадей у колхозников	Все ЛПХ	В том числе колхозников	Все ЛПХ	В том числе колхозников	Все ЛПХ	В том числе колхозников	
1941	2 700	367 400	340 700	20 900	42 900	356 300	586 700	
1942	1 100	389 000	250 800	35 400	17 400	394 900	315 100	
1943	700	424 400	203 000	39 900	28 100	354 200	340 800	
1944	500	493 100	276 600	46 700	30 000	419 800	295 300	
1945	700	543 000	315 700	52 500	33 600	427 200	342 500	

Организационные меры по развитию кормовой базы, изложенные в ряде постановлений СНК СССР и ЦК ВКП(б), включали в себя требования по введению кормового севооборота, расширению посевов и борьбе с хищениями; детализированные агротехнические рекомендации по выращиванию корнеплодов и бахчевых, силосных кормов, постройке силосных башен, установлению норм выработки на тракторную силосорезку 800–1 000 т. за сезон, а также расширению сено-косов; требования к порядку хранения, контролю, подготовке кормов, технологии скармливания и механизации трудоемких процессов в животноводстве; выделению фермам участков в размере 3–5 га, скармливания и механизации трудоемких процессов в животноводстве; выделению фермам участков в размере 3–5 га для дополнительного посева кормовых культур. В связи с неорганизованностью уборки сена, когда большое количество кормов пропадало, было принято решение о создании при МТС сенокосных отрядов [16, с. 516; 19, с. 716; 27, с. 25–34; 29, с. 125–126].

Практическая реализация, учитывая важность кормовой базы, содержит следующие требования. С 1941 г. были установлены нормы накопления на год грубых и сочных кормов в среднем на голову скота. По Алтайскому краю норма с вариативностью в 20 % составляла для грубых кормов: лошадь – 35 ц, КРС – 27 ц, овца – 4,5 ц; для сочных кормов: корова – 30–35 ц, молодняк КРС – 2–3 ц, свиноматка – 30–35 ц. Кроме этого требовалось создавать страховой запас кормов в размере 20–30 % от годовой потребности скота. Установлены планы по заготовкам кормов, доля Алтайского края в 1942 г. составляла по силосу 1 100 тыс. т, по корнеплодам и бахчевым – 18 тыс. га, по травам – 275 тыс. га, в том числе однолетним 10 тыс. га [29, с. 121; 34, с. 25–29; 35; 36]. В Алтайском крае для реализации постановления по увеличению кормов в 1941 г. командировано 300 чел. партийного актива, по 5–7 в каждый район, в результате на стойловый период 1942 г. было заготовлено гораздо больше кормов, чем в предыдущий. Средняя обеспеченность грубыми и сочными кормами составляла 34 ц в пересчете на

одну голову КРС. Для увеличения лугов и пастбищ в 1941 г. была обработана площадь в 3 452 га. В по-

следующие годы обеспеченность кормами ухудшилась (табл. 3) [26, л. 9, 11, 16; 28, л. 78; 31, л. 173 об.].

Таблица 3

**Погодная динамика наличия кормов в колхозах Алтайского края в 1941–1944 гг., в тыс. т**  
[26, л. 9; 28, л. 78; 31, л. 173 об.]

Вид кормов, тыс. т	1941	1942	1943	1944
Грубых кормов	3 517	4 698,5	3 289	1 530,2
Сена	2 533	3316	2 360,8	1073,2
Соломы	984	1 382,5	–	457
Сочных кормов	466	1 003,6	1 003	580

По поставкам мясопродуктов наибольшее количество мяса было поставлено хозяйствами Алтайского края в 1942–1943 годах, молока – в 1941–

1942 гг., брынзы-сыра – в 1942 г., яиц – в 1942 г. [12, с. 242; 14, с. 80, 96; 37, л. 64]. Динамика представлена в таблицах 4, 5.

Таблица 4

**Погодная динамика заготовок продукции животноводства по всем категориям хозяйств Алтайского края в 1941–1945 гг.** [14, с. 80; 37, л. 64]

Продукты	1940	1941	1942	1943	1944	1945	1941–1945
Мясо, т	86 329	43 986	62 817	62 886	47 342	44 025	261 000
В том числе колхозы	32 491	30 263	34 044	–	–	–	–
Молоко, т	313 903	261 365	234 133	132 464	129 193	124 996	882 000
В том числе колхозы г/л	1 359 086	1 441 884	1 478 472	–	–	–	–
Брынза-сыр, ц	–	4 765	7 284	3 911	3 432	2 251	21 643
Яйца, тыс. шт.	55 725	20 807	30 787	14 319	14 121	13 251	93 300

Таблица 5

**Погодная динамика поставок скота колхозами Алтайского края в 1941–1945 гг., в тыс. голов**  
[12, с. 242; 37, л. 64]

Сдано государству	1941	1942	1943	1944	1945
КРС	85,8	129	152,5	123,8	100,7
Свиней	20,9	48,4	64,7	17,1	22,3
Овец и коз	176,5	382,1	510,1	437	267,5

По результатам проведенного исследования удалось выявить основные элементы советской аграрной политики в животноводстве периода 1941–1945 гг. Анализ Устава артели и комплекса постановлений (включая довоенные) ЦК ВКП(б) и СНК СССР позволил понять, что государственная аграрная политика была направлена на достижение следующих целей: создание в каждом колхозе крупной животноводческой товарной фермы или 2-3 специализированных; обеспечение колхозников крупным и мелким скотом, определялась верхняя планка норм содержания скота в ЛПХ; создание кормовой базы и механизации трудоемких процессов в животноводстве. Введение погектарного принципа мясозаготовок

позволило в преддверии войны их резко повысить, что в лучшую сторону сказалось на снабжении войск. В военное время реализация аграрной политики советского правительства на Алтае в животноводстве стала дальнейшим развитием курса, взятого в довоенное время, и характеризовалась усилением заготовок животноводческой продукции (наиболее крупные в 1943 г.), стимулированием роста поголовья в колхозах и ЛПХ посредством запрета на продажу и забой молодняка за исключением необходимости (угроза падежа) и разрешения РайЗО. В то же время была оказана со стороны государства помочь индивидуальному животноводству, прекращена практика безвозмездного изъятия скота из ЛПХ и органи-

зована безвозмездная передача дворам без скота. Благодаря помощи впоследствии удалось повысить мясозаготовки. Насколько успешной была такая политика, сообщают данные статистики: во время войны наблюдалось неуклонное снижение поголовья скота после 1942 г. как в колхозах, так и в ЛПХ колхозников – за исключением КРС, его количество в ЛПХ превышало колхозное, но отмечается увеличение по всем категориям ЛПХ. По созданию кормовой базы в течение всей войны выполнение планов по заготовке и накоплению кормов находились под постоянным контролем как государства, так и регионального руководства. С одной стороны, ввиду сокращения поголовья успехов нет. С другой стороны, при острой нехватке рабочих рук, включая зоотехнический и ветеринарный персонал, вследствие мобилиза-

ций, повлиявшей на ухудшение кормовой базы и плохое качество ухода за скотом, животноводство края выдержало напряжение военных лет. Несмотря на чрезмерные мясопоставки, ввиду необходимости снабжения войск и оборонной промышленности, распространенную практику сдачи скота взамен продуктов полеводства вследствие неурожая, большой падеж по разным причинам и помочь скотом освобожденным районам, удалось сохранить достаточную базу, здоровую основу для развития животноводства в послевоенный период и обеспечить армию и промышленность продовольствием. Таким образом, ввиду выполнения поставленных задач, несмотря на сложность и напряженность военного времени, реализацию аграрной политики в животноводческой отрасли Алтайского края можно считать успешной.

### Список источников

1. Жевалов С. А. Решение продовольственной проблемы в СССР в годы Великой Отечественной войны: дис. ... канд. ист. наук. М., 2018. 2018, 343 с.
2. Андреенков С. Н. Колхозное животноводство в восточных регионах РСФСР в годы Великой Отечественной войны: Основные факторы и тенденции развития // Иркутский историко-экономический ежегодник. Иркутск: БГУ, 2010. С. 482–485.
3. Андреенков С. Н., Ильиных В. А. Сельское хозяйство Западной Сибири в 1941–1945 гг.: динамика и организационно-производственная структура // Гуманитарные науки Сибири. 2020. Т. 27, № 4.1. С. 5–12.
4. Андреенков С. Н. Сельскохозяйственное производство Сибири в годы Великой Отечественной войны // Сибирь в Великой Отечественной войне: сборник материалов Всероссийской научной конференции, посвященной 70-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне (Новосибирск, 27–28 апреля 2015 г.). Новосибирск: Институт истории СО РАН, Параллель, 2015. С. 63–71.
5. Андреенков С. Н., Ильиных В. А. Сельское хозяйство Сибири в годы Великой Отечественной войны // Великая Отечественная война в исторической памяти народа: изучение, интерпретация, уроки прошлого: сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции с международным участием. Новосибирск: Параллель, 2020. С. 273–280.
6. Ильиных В. А. Аграрная политика Советского государства и сельское хозяйство Сибири // Экономическая история: ежегодник. М., 2009. С. 374–409.
7. Анисков В. Т. Жертвенный подвиг деревни: Крестьянство Сибири в годы Великой Отечественной войны. Новосибирск, 1993. 245 с.
8. Анисков В. Т. Крестьянство против фашизма, 1941–1945: История и психология подвига. М.: Памятники ист. мысли, 2003. 500 с.
9. Арутюнян Ю. В. Советское крестьянство в годы Великой Отечественной войны. 2-е изд., доп. М.: Наука, 1970. 466 с.
10. Шарапов С. В. Сельское хозяйство Новосибирской области и Алтайского края накануне Великой Отечественной войны: экономический и социально-политический аспекты // Гуманитарные науки Сибири. 2021. Т. 28, № 1. С. 81–88.
11. Ульянов Л. Н. Сельское хозяйство и крестьянство Сибири к концу Великой Отечественной войны // Вопросы истории. 1976. № 8. С. 26–38.
12. Рыков А. В. Экономическое положение колхозного крестьянства Алтайского края в годы Великой Отечественной войны: дис. ... канд. ист. наук. Барнаул, 2019. 261 с.
13. Ростов Н. Д. Алтай в Великой Отечественной войне: цена Победы // Актуальные вопросы истории Алтая: всероссийская научная конференция с международным участием. Барнаул, 13–14 октября 2017 г.: сборник научных трудов / под ред. В. А. Скубневского. Барнаул, 2017. С. 75–82.
14. Жевалов С. А. Продовольственный вклад Алтайского края в Великую победу (по материалам Российского государственного архива экономики) // Вестник Алтайского государственного педагогического университета. 2021. № 48 (3). С. 77–82.
15. Примерный устав сельскохозяйственной артели, принятый II Всесоюзным съездом колхозников-ударников и утвержденный Советом Народных Комиссаров Союза ССР и Центральным Комитетом ВКП(б) 17 февраля 1935 г. // Решения партии и правительства по хозяйственным вопросам: сборник документов: в 5 т. Т. 2: 1929–1940 гг. / сост. К. У. Черненко, М. С. Смирюкова. М.: Политиздат, 1967. С. 519–530.

16. Постановление VII Съезда Советов Союза ССР 6 февраля 1935 г. «По докладам народного комиссара землеустройства Союза ССР и народного комиссара зерновых и животноводческих совхозов о мероприятиях по укреплению и развитию животноводства» // Решения партии и правительства по хозяйственным вопросам: сборник документов: в 5 т. Т. 2: 1929–1940 гг. / сост.: К. У. Черненко, М. С. Смиртюкова. М.: Политиздат, 1967. С. 512–518.
17. Резолюция XVIII съезда ВКП(б) 20 марта 1939 г. Третий пятилетний план развития народного хозяйства СССР (1938–1942 гг.) // Решения партии и правительства по хозяйственным вопросам: сборник документов: в 5 т. Т. 2: 1929–1940 гг. / сост.: К. У. Черненко, М. С. Смиртюкова. М.: Политиздат, 1967. С. 676–704.
18. Постановление ЦК ВКП (б) и Совнаркома СССР 7 апреля 1940 г. Изменения в политике заготовок и закупок сельскохозяйственных продуктов // Решения партии и правительства по хозяйственным вопросам: сборник документов: в 5 т. Т. 2: 1929–1940 гг. / сост.: К. У. Черненко, М. С. Смиртюкова. М.: Политиздат, 1967. С. 745–749.
19. Постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) 8 июля 1939 г. «О мероприятиях по развитию общественного животноводства в колхозах» // Решения партии и правительства по хозяйственным вопросам: сборник документов: в 5 т. Т. 2: 1929–1940 гг.: сборник документов / сост.: К. У. Черненко, М. С. Смиртюкова. М.: Политиздат, 1967. С. 713–719.
20. Зельднер А. Г. Сельское хозяйство СССР в годы Великой Отечественной войны. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/selskoe-hozyaystvo-sssr-v-gody-velikoy-otechestvennoy-voyny> (дата обращения 25.10. 2023).
21. История Второй Мировой войны 1939–1945: в 12 т. Т. 4: Фашистская агрессия против СССР. Крах стратегии «молниеносной войны» / редкол.: Н. Г. Андроников (гл. ред.) и др. М.: Воениздат, 1975. 536 с.
22. Постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП (б), 18 марта 1943 г. «О государственном плане развития сельского хозяйства на 1943 г.» // Решения партии и правительства по хозяйственным вопросам: сборник документов: в 5 т. Т. 3: 1941–1952 гг. / сост.: К. У. Черненко, М. С. Смиртюкова. М.: Политиздат, 1968. С. 97–115.
23. Из постановления Совета Народных Комиссаров СССР от 25 марта 1945 г. «О государственном плане восстановления и развития народного хозяйства на 1945 г.» // Решения партии и правительства по хозяйственным вопросам: сборник документов: в 5 т. Т. 3: 1941–1952 гг. / сост.: К. У. Черненко, М. С. Смиртюкова. М.: Политиздат, 1968. С. 229–231.
24. О дополнительной оплате труда колхозников за повышение урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства Алтайского края: Постановление Совета Народных Комиссаров Союза ССР и Центрального Комитета ВКП(б) от 11.01.1941 г. // Алтайская правда. 1941. № 59. URL: <http://irbis.akunb.altlib.ru:81/rpm/rpm000035/1941059.pdf> (дата обращения: 16.06.2024).
25. Справочник председателя колхоза // ОГИЗ. М.: Сельхозгиз, 1941. С. 608.
26. ГААК. Ф. П-1. Оп. 18. Д. 219.
27. Постановление Совнаркома и ЦК ВКП(б) «О мерах сохранения молодняка и увеличения поголовья скота в колхозах и совхозах» // Правда. 1942. № 72.
28. ГААК. Ф. П-1. Оп. 18. Д. 344. Т. 1.
29. Постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП (б), 13 апреля 1943 г. «О мерах увеличения поголовья скота в колхозах и совхозах и повышения его продуктивности» // Решения партии и правительства по хозяйственным вопросам: сборник документов: в 5 т. Т. 3: 1941–1952 гг. / сост.: К. У. Черненко, М. С. Смиртюкова. М.: Политиздат, 1968. С. 121–130.
30. ГААК. Ф. П-1. Оп. 18. Д. 155. Т. 1.
31. ГААК. Ф. П-1. Оп. 18. Д. 345. Т. 2.
32. ГААК. Ф. П-1. Оп. 18. Д. 624.
33. Алтайский край. Великая Отечественная война: цифры и факты. Юбилейный статистический сборник. Барнаул, 2015. 102 с.
34. Постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП (б), 29 мая 1941 г. «О мерах по увеличению кормов для животноводства в колхозах» // Решения партии и правительства по хозяйственным вопросам: сборник документов: в 5 т. Т. 3: 1941–1952 гг. / сост.: К. У. Черненко, М. С. Смиртюкова. М.: Политиздат, 1968. С. 25–34.
35. Коммунар. 1941. № 131. URL: [http://nнов.ngounb.ru/node/18289/pdfbook/download/Kommunar\\_131\\_1941.pdf](http://nнов.ngounb.ru/node/18289/pdfbook/download/Kommunar_131_1941.pdf) (дата обращения: 22.03. 2024).
36. Коммунар. 1941. № 132. URL: [http://nнов.ngounb.ru/node/18289/pdfbook/download/Kommunar\\_132\\_1941.pdf](http://nнов.ngounb.ru/node/18289/pdfbook/download/Kommunar_132_1941.pdf) (дата обращения: 22.03.2024).
37. ГААК. Ф. П-1. Оп. 18. Д. 289.

*Статья поступила в редакцию 06.07.2025; одобрена после рецензирования 07.10.2025; принята к публикации 20.10.2025.*

*The article was submitted 06.07.2025; approved after reviewing 07.10.2025; accepted for publication 20.10.2025.*